



我遇到的好人

■常加增

有一副春联，“春夏秋冬行好运，东西南北遇好人”，我看后颇有感触。在沈丘县老干部大学学习期间，我遇到了一个个好人，他们在我脑海里留下了深刻的印象，让我心里感到温馨、幸福，促使我掂起笔来，记录下那一片片真情——

一碗八宝粥

我在老干部大学戏曲班学习，中午放学后，我经常到对面一个饭摊上吃午饭，蒸面条、芝麻叶面条、胡辣汤和八宝粥，很卫生也很实惠。卖饭的两位中年妇女，听说是姊妹俩。有一天，我要了蒸面条和八宝粥，正在吃，同桌一位回族老人热情地与我打起招呼，他问我干什么的，我说我在老干部大学上学。他问我学的啥，我说学的戏曲和歌曲。一听这，他来了精神，说：“我年轻的时候，在青藏高原上修筑康藏公路，从那时候，我就喜欢上了唱歌。”我问他：“你会唱《歌唱二郎山》吗？”没等我再问，他就放声歌唱：“二呀么二郎山，高呀么高万丈……解放军，铁打的汉……”唱得那么高亢，那么激昂。他又唱了《我们新疆好地方》《南泥湾》等歌曲，我也唱了几首，我俩越唱越高兴，八宝粥也凉了。卖饭的妇女随即又给我们端了两碗粥，说：“你们俩歌唱得这么好，看看，只顾唱歌，粥都凉了，再送你们两碗……”我们说：“那好啊，还要钱吗？”中年妇女说：“不要钱了，尊敬老人嘛！”我们非常感动，喝了八宝粥，心里暖烘烘的。之后，我和那位

回族老人不止一次在饭摊上相遇，我们始终有聊不完的话题，我们还有一个心思，就是多为饭摊老板捧捧场，感谢她对老年人的关怀之情。

缝补裤子

今年6月5日夜里，电闪雷鸣，天降暴雨。天一明，我就披上雨披，骑上自行车去上学。我给自己定的规矩，只要身体允许，上学是风雨无阻。谁知道雨越下越大，雨披只能顾着上身，裤子全打湿了，贴在了腿上。走到沈丘北关的时候，前面有个障碍物，我想下车排除它，谁知一弯腿，贴紧着腿的裤子刺啦一声裂开了。这可咋办？回家吧，眼看快到地方了，不回吧，这个样子多尴尬啊！我想，到了县城再买一条吧。到了县城北关，看见了一个服装店。我放下车子走进服装店，迎面出来一位四十多岁的女售货员。她看见我这个样子，就问：“大伯，这么大的雨，您这上哪儿啊？要买衣服吗？”我不好意思地说：“裤子烂了，我想买一条换上。”她麻利地给我挑了一条，我一试，很合身。当我付了钱要走的时候，她说：“大伯，那条旧裤子我帮您缝缝吧。”我看她屋里有一台电动缝纫机，就说那就帮帮忙吧。可不凑巧，因为下暴雨停电，缝纫机不能用。她就说：“大伯，我手缝吧。”我一听，慌了，不不，裤子上全是泥水，太脏。她见我犹豫不决，就问我：“大伯，您有闺女么？”我说：“有个啊。”她说：“您就把我当成您闺女。闺女给老人缝缝衣服，不是再正常不过

么！”说完，她拿起针线，熟练地缝好了。我想给她十块钱作为酬劳，她笑笑，说：“大伯，不图挣您的钱。看到您，我就想起俺爹了。老年人生活不容易，我们能帮的，都该帮帮。”

手机找回来了

今年6月的一天，我从老干部大学回家，到家准备点蚊香的时候，发现装在袋子里的打火机、手机、眼镜都丢了。正当我万分着急的时候，女儿急匆匆地赶来，她问我，几个弟弟打电话，为什么不接，我说还接啥啊，手机丢了。说完，我就沿着原路去找，可哪能找到呢。没办法，我准备在县城再买一部手机。定好新手机，办好新卡，我就用新手机给女儿打电话，只听女儿在电话里说：“爸，不用买了，手机找到了。”我惊奇地问咋找到的，女儿说：“我的手机接到您的号码打来的电话，人家主动找到我，说捡到一部手机。现在手机在鹿楼呢！”后来女儿就骑着电动车到了鹿楼，打通电话联系，一位小学生见到了她，说这是他爸妈捡到的手机。女儿执意要见他的父母，以示感谢，小学生说：“俺爸俺妈安排我了，不用人家感谢。这是老爷爷老奶奶用的手机，跟孩子联系用的，不能丢了。”当女儿把这些话告诉我的时候，我为手机失而复得而高兴，更为又遇到一位好人而欣慰。

这是我在老干部大学上学期期间遇到的一位又一位好人。此时此刻，我想告诉他们：谢谢你们曾经的帮助，愿你们一生平安！

探说江城

■程方

我好想成为另类国医学者，站在长江和汉江交汇点，并拢三指把长江脉络探摸。我触摸到，黄鹤楼上，黄鹤升空，羽痕依旧影影绰绰，黄鹤楼内滞留了多少文人墨客？李白的友人刚刚离去，不远处，一桨江水，一带青山，孤帆一片将碧空划破。唯有诗人崔颢，不相信黄鹤只是传说，走出京城，千里迢迢，半身紫阳斜照，半身风雨厮磨，背一囊浮尘，顶一头星河，揽一怀明月，甩两袖清波。登楼极眺，却只见龟蛇面江对峙千载，未敢妄搏，依旧是汉阳的树，鹦鹉洲的芳草和着江天共一色。看长江，或沧浪浊天，或波微、日丽、风和，唯不见画鹤吹笛人，崔颢激情题诗于墙，梦起梦落。我也试着乘船过江登临黄鹤楼上，寻找先人诗句有多少遗落。也试着临摹他们的视角，兴许，晚看江滩油灯烛火，早望江面云绕雾锁，间或听一串渔工号子，收一耳沧桑渔歌。只可惜穿越的程序频频出错，而今过江不必扬帆逐风，船击浪破，意外看到长、汉两江恰好于此契合，千里浩淼唯于江城见磅礴。昔日西上巴蜀东望吴越，南北通行需掐看天象，多有时日望江无措。如今的江城交通早已几经沧桑裂变，水、陆、空、地下立体通行，九省通衢幻化为八方阡陌。地铁纵横无阻，过江桥平行坐落，地上交通划定城市网格。白昼一半水域一半城郭，傍晚半地城池一地灯火。如此丰腴而明亮的城市轮廓，还有那处处闪烁争宠的彩灯，但愿不会迷失嫦娥。可摘星辰的楼宇一片片一座座，绿植花海满城区漫山坡，春樱秋桂，冬梅夏荷，芙蓉、海棠、桃花、玉兰、郁金香……一年四季争相立在季节高点轮番开过，花的盛宴，让你的视觉永远不疲劳、不寂寞。更有东湖湿地的两百余种鸟，居无恐，食无忧，朝夕相伴广袤森林，绿水清波。清晨看它们驮着太阳升起，傍晚归巢，硬生生的翅膀又把夕阳从山尖拍落。它们的叫声哪是简单的鸟语，分明是在唱着舒心、温情的歌。四十多种鱼类风雨中助惊涛拍岸，清朗时观潮起潮落，白昼里戏弄赤鸟，日暮时在星月灯火间穿梭。曾设想，今天的江城如果能够回返历史，当年的崔颢不至于望乡关断肠江南，李白也不会急于送客。再见江城！我并不想说，想留下来把你的骇俗之美向世人传播，只可惜我浅才学，淡笔墨，很无奈从你身边轻轻走过，我悄悄离去，就像黄鹤楼上飘逝的云朵，但我会再来，哪怕只是见证你成长的匆匆过客。

难忘大山里的孤寡老人

■李霞

因假期旅行的关系，受朋友之托，我们顺路拐到延安市富县寺仙镇董家沟看望其家乡亲人。乍一听，要去一山沟，脑海中便联想起贫穷落后、满是泥泞、崎岖不平这些词汇，然而当走上山间小路时，才发现其实不然。

一眼望去，漫山郁郁葱葱，柏油路两旁开满了五颜六色的鲜花。一片片土地上种着迎着朝霞怒放的向日葵，还有久违的玉米、红豆、高粱、红薯……虽然没有5A级景区姿态秀美，却有着清新自然的空气和阵阵葵花香气，依然感觉风光旖旎，景色怡人。听说到了村子了，迫不及待地下车拍照，美景尽收眼底后，我不禁问道，这真的是到村子了吗？这么美的地方怎么没有感受到一丝人烟？转了一圈，数了数，有五六处破旧的房子，大概是农户吧。

正疑惑时，远远看见一位老人慢慢走来，我们迎上去向老人询问。老人与我们攀谈起来，说认识我们代朋友看望的那位亲人。老人的家乡话很难听懂，但他亲切地笑着，一遍遍重复着描述着，直到我们听懂。聊了一会儿，老人热情地邀请我们去他家歇歇。看着老人期盼的眼神，我们不忍心拒绝，就随老人前往他家。

老人说，前些年村里大概有二十多户人家，因山村贫穷落后，离县城较远，交通不便，一些人去城里打

工，小孩在城里上学，都慢慢落户城里了。虽然现在条件好了，但村里的老人却越来越少。

问起老人的家人时，老人说他77岁了，因贫困一生未娶，至今孤身一人。我听后心生怜悯，重新打量起老人。他身子瘦小，饱经风霜的脸上布满皱纹，眼睛浑浊，手指粗糙。老人穿一身破旧的衣服，脚上穿着只能裹住几根脚指头的袜子和拖鞋。老人是五保户，政府帮扶建了一间安置房，每年发放五保金，缴纳养老保险，还有老龄补贴。此外，扶贫工作组还帮扶他养点鸡子，一年能有好几千元收入呢。说起这些，老人很满足，不停地夸赞共产党好，夸赞政府好。我能体会到老人的想法，过了太多苦日子，如今不再愁吃穿，心里充满了感激。老人合不拢嘴地笑着、聊着，他苍老的声音里似乎有了天真无邪的童趣。

因急着赶路，我们不得不提出该走了。那一刻，我看见老人眼里流露出失落和不舍，以及孤独的感觉。

老人起身要给我们带点他种的红豆和土豆。我们百般拒绝，但老人拼命拉扯着，又怕袋子上的土沾我们衣服上，非要自己提着给我们送车上。我们事先没有准备礼物给老人，就把车上仅有的一箱牛奶和一箱饼干给老人留下。老人微笑着，像亲人般接过去的那一刻，我突然有

了不想走的冲动，想留下来再陪陪他。虽然我们只有一面之缘，交谈也只有短短一个小时，但老人的淳朴、善良和孤独，却让我心生感动和难过……

车发动时，看到老人慢慢行走却越来越小的身影，那一刻，我不忍心看老人的眼睛。一路上，我心中再无回味美景的欢喜，有的只是老人孤独的身影……

回到家，对老人的挂念始终挥之不去。年近八旬的老人，一个人生活，如果生病了，会有人知道并去陪伴他吗？老人的家距离镇上那么远，家里也没见一件交通工具，他有多久没出村子了？村里只有稀疏几户人家，老人有多久没和别人说话了？

后悔没有多待一会儿再陪陪老人，后悔没有去镇上给老人多买些生活用品，后悔没有带着老人去镇上看看，后悔没有陪老人吃一顿饭，后悔没有给老人一个拥抱……我感觉老人像是被世界丢弃的人，有的只是慢慢流逝的岁月和依然孤独的身影。

感谢朋友提供一个让我认识老人的机会，让我知道孤独的老人不只是存在于电视上。同时，我有更多的期盼想再见到老人，希望能偶尔驱散他内心的孤独，能带给他一点关心和温暖，让他不再终年寂寞！

不觉间，我已泪流满面。此刻的泪水，一点也不矫情！